ANALIZA MATEMATYCZNA 3. NO...TKI Z WYKLADU bHA

Pochodne czastkowe f;(x,y), f,(z,y) funkcji f: IR? = TR sa funkcjami z podzbioréw
IR? w IR, zatem mozna je dalej rézniczkowaé; kazda i po x, i po y.

Np. dla f(z,y) = 32*y? mamy:
filx,y) = 122392, fi(x,y) = 62ty
oraz

v, y) = 36222, fi (x,y) = 243y, f1,(z,y) = 242y, f) (z,y)(z,y) = 623

Mozna tez liczy¢ pochodne czastkowe rzedu trzeciego:

s n " n

v (Ty) = 2292, fon(,y) = T22%y, fil.(x,y) = T22%, fr . (z,y) = 242°, ..
To nie jest przypadek, ze wiele jest réwnych, bowiem

Tw. Gdy f jest klasy C2, czyli ma ciagle pochodne czastkowe rzedu drugiego, to
pochodne mieszane sa réwne, czyli f,.(z,y) = fi,(z,y).

W innej notacji:

0% f 0% f

Tw. (ScHWARzA) Dla f € C? mamy Tooy = By

7 tego twierdzenia wynikaja, réwnosci pochodnych mieszanych wyzszych rzedow
(przy zalozeniu ich ciaglosci). W szczegdlnosci:

Dla f-cji f € C3® mamy cztery (co najwyzej) rézne pochodne czastkowe rzedu trzeciego:
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Dla f-cji f € C* mamy (co najwyzej) pie¢ réznych pochodnych czastkowych rzedu
czwartego:
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ZADANIE. Niech f(x,y) =9 22442
0 gdy (z,y) = (0,0)

Wprost z definicji oblicz:



